

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un año, 1,25 Ptas.; tri-
 mestre, 75c.; semestre, 47c.; año, 1950.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas.
 Semestre, 7,50; año, 13.
 Anuncios: Trimestre, 15; semestre, 28.

Se devuelven los originales de los artículos que se publican en el periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indicié que continúa el abono.

Diario independiente • Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

EL SEÑOR
D. LAUREANO FERNANDEZ Y MARTINEZ
 FALLECIÓ EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1891
R. I. P.
 SUS HIJOS Y DEMAS PARIENTES
 Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado.
 Todas las misas que se celebren MAÑANA MIÉRCOLES 26 del corriente en las cinco parroquias de esta capital, podrán aplicarse por el eterno descanso de su alma.
 Pamplona 25 de Diciembre de 1906. Y más.

IMPORTANTE
 Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igual súplica hacemos también a los señores anunciantes.
 Como se acerca el fin de año y nos es preciso hacer el balance, no es extraño que nos veamos en la necesidad de dirigirles este ruego, que esperamos fundamentamente será atendido.

Rodentor, Maestro y Rey
 Excelente lectura para nuestro editorial de hoy, día de la Natividad de nuestro Señor Jesucristo, nos suministra la hermosa pastoral del venerable Prelado de esta diócesis, inserta en el último número del Boletín Eclesiástico, y que es una brillante exposición del dogma fundamental de nuestra sacrosanta Religión, según el cual, Jesucristo nuestro Señor es el único Redentor, el único Maestro, y el único Gobernador y Rey de la humanidad.
 Al desenvolvimiento de tan importante y oportuno asunto precede en la citada pastoral un elocuente tributo de gratitud, alabanza y amor, que nuestro dignísimo Obispo dedica a los navarros por la inolvidable y grandiosa manifestación católica que realizaron el día 9 del mes corriente con admiración del mundo y para consuelo y esfuerzo de los buenos.
 Después de sentada la tesis que hemos copiado, el sabio Prelado hace una magnífica apología de la Religión y la Iglesia fundadas por el divino Redentor; señala acertadamente el carácter especial de la guerra que ambas sufren en estos tiempos, poniendo a la vista lo que ocurre en Francia; afirma con entereza la indestructibilidad de la Iglesia y Religión de Jesucristo, y entre otras cosas no menos interesantes dice lo siguiente:
 Por un lamentable prurito de bairda imitación, también en España, aun por aquellos que se dicen católicos, instigados por la prensa sectaria, se empiezan a disparar los primeros tiros de la guerra religiosa. Congregados en torno de las modernas teorías hombres sin creencias ni convicciones, ignorando las enseñanzas de la Iglesia, ó simulando ignorarlas, quieren violar la santidad del cesterio, romper los lazos sagrados del matrimonio, impedir el ejercicio de la autoridad eclesiástica, privar a la Iglesia de su ornamento más precioso, que es el mismo tiempo su poderoso sostén, las Ordenes religiosas, proclamar la libertad de cultos, y cuando, conseguidos estos triunfos, crean a la Iglesia debilitada, anémica, moribunda, según ellos; arrojarla de la Nación, no para que viva en santa libertad, sino para esclavizarla, y sujetarla a la más espantosa persecución.
 No exajeramos. De los mismos principios siempre se deducen las mismas consecuencias, y de las mismas causas siempre proceden los mismos efectos. Contemplad los sucesos que se desarrollan en Francia, examinad los principios y causas, de donde traen su origen, y los veréis en un todo conformes con los que se invocan entre nosotros, hasta con el vil servilismo de usar las mismas palabras, como si los españoles no pudieran pensar ni hablar más que como piensan y hablan los franceses; y deduciréis necesariamente que iremos, si Dios no lo remedia, a las mismas fatales consecuencias, reprobandas hoy por los hombres pensadores

nes políticas, habéis arriado vuestras banderas, y os habéis dado el abrazo fraternal no con solos los navarros que no opinaban como vosotros, sino con todos los españoles que profesan vuestra fé.
 Necesario es ahora que no perdais el mérito de vuestro sacrificio, que no manchéis la gloria de vuestro triunfo, que no dejéis en agraz los frutos de vuestro abrazo, y sobre todo que no defraudeis las esperanzas, con que vuestra conducta ha consolado a los buenos. El diablo ha de procurar sembrar la zizaña entre vosotros para distanciaros, desuniros y venceros; estad alerta. Mirad lo que enseña Cristo nuestro Maestro, y no aceptéis otros pareceres; recordad sus ejemplos é imitados, y no os dejéis dominar de nadie más que de Cristo que es vuestro único Rey, é id así unidos a los Ayuntamientos, a las Diputaciones, a las Cortes, é a los cargos públicos, para que el Rey que en vosotros impera, que es Cristo Jesús, extienda sus dominios por todas partes.

Los anuncios
 El anuncio, según el Diccionario de la Academia, es la noticia que se da por escrito al público de la venta de alguna obra literaria ó de cualquiera otra clase.
 El origen del anuncio debe ser antiquísimo, tan antiguo como la necesidad que sintió el hombre de comunicar ó hacer saber a sus semejantes que deseaba vender ó comprar alguna cosa ó cambiaria por otra.
 Es indudable que antes de la invención de la imprenta los medios de anunciar tenían que ser muy deficientes.
 Es lo regular que hicieran sus anuncios de palabra en reuniones periódicas que tendrían sin duda los comerciantes, las cuales darían tal vez origen a las lonjas ó bolsas de comercio, en las que hoy en día se reúnen los comerciantes y agentes intermediarios colegiados para concertar y realizar operaciones mercantiles.
 Bajo este punto de vista pueden considerarse esos lugares de contratación como un sitio adecuado para anuncios verbales, como lo son para impresos las paredes de las calles más pasajeras.
 Después debieron venir los pregones en plazas y esquinas, costumbre que todavía no ha desaparecido.
 Más tarde, cuando Gutenberg hizo su asombroso descubrimiento, dió la imprenta a los anuncios gran impulso.
 Lo primero que hizo fué pegarlos en las paredes de las esquinas y sitios más concurridos.
 Hoy sucede lo mismo que antaño, y esa artística manera de anunciar no se extinguirá jamás, por más que los propietarios de los edificios favorecidos por los anuncios se defiendan tenazmente y tratan de prohibir que en sus casas respectivas se peguen papeles anunciadores.
 Pero dónde está mejor un cartel de todos ó de teatro ó circo que pegado en la pared de una esquina?
 Le sucede lo mismo que al sombrero, que en ningún sitio está mejor que en la cabeza; digo yo.
 Los anuncios de mano no debieron hacerse esperar mucho tiempo; hoy se prodigan de una manera asombrosa; el derroche de estos papeletos multicolores es fabuloso. Recuérdese sino los millares de prospectos que desde las localidades altas de las plazas de toros suelen arrojar al viento para que el público, siempre curioso y novelero, los recoja con codicia inconcebible.
 Hay épocas del año en las que en ciertas localidades donde por circunstancias especiales se congrega gran muchedumbre, es tal el afán que tienen los empresarios de espectáculos y los comerciantes de hacer llegar al público la noticia de las diversiones y mercancías que respectivamente ofrecen, que se vé uno materialmente invadido por los repartidores de anuncios y prospectos en los cafés, los paseos y demás sitios públicos.
 También las tiendas ostentan sus anuncios en la parte superior de la fachada a la altura de las puertas. Estos, ya en forma de letreros muy caprichosos y bien pintados, ó bien con alegorías artísticas de exquisito gusto, engalanan y dan vida y animación a las calles.
 Pero el rey indiscutible de los anuncios es el que se inserta en la sección correspondiente en los periódicos.
 Es un hecho indiscutible que el anuncio aviva el comercio y facilita las transacciones.
 Yo entiendo que todos los que leemos periódicos tenemos un deber moral de leer los anuncios que en aquellos figuran; el no hacerlo así parece como que implica cierto perjuicio que hacemos al anunciante, sin que nos reporte ningún beneficio; además, no sería justo de parte del que no lee los anuncios de los demás, pretender que éstos lean los suyos.
 Los ingresos más importantes y más saneados de las empresas periódicas suelen ser los productos de los anuncios.
 Estos dan gran importancia a un periódico, pues mientras mayor sea el número que de ellos ostente en sus columnas, tanto mayor será su circulación, porque el público siempre elegirá para esos efectos la publicación que tenga mayor número de lectores.
 Por otra parte cada cual sabe ya a qué atenerse, toda vez que nadie ignora el estilo económico de estos escritos.
 Suele haber algunos muy chuscos, los llamados embosados ó de sorpresa. Tales son aquellos en los que nos cuentan que una señora, en un rapto de locura, mató a su marido, a sus tres hijos, a la criada y al gato.
 Estaba furiosa; no se la podía sujetar. El médico le hizo tomar las píldoras X ó Z, y antes de acabar la primera caja ya había recobrado la razón.
 También es muy frecuente el tímico de una señora que por agradecimiento ó por un voto que hizo, se ofrece a curar gratis

la enfermedad A ó B. Basta con escribirle una carta, que ella contestará a vuelta de correo, gratis también, indicando el medicamento infalible y milagroso. Todos estamos en el secreto; la tal medicina no es ni más ni menos que un frasquito de aceite natural, que ella dice dónde se ha de comprar, y... no digas más.
 Y qué me dicen ustedes de los anuncios de matrimonios? ¡Lástima que ya haya llenado las cuartillas de ordenanza! ¡Cuánto se podría decir de este asunto!
 J. SALBOCH.
 San Sebastián Diciembre 1906.

la enfermedad A ó B. Basta con escribirle una carta, que ella contestará a vuelta de correo, gratis también, indicando el medicamento infalible y milagroso. Todos estamos en el secreto; la tal medicina no es ni más ni menos que un frasquito de aceite natural, que ella dice dónde se ha de comprar, y... no digas más.
 Y qué me dicen ustedes de los anuncios de matrimonios? ¡Lástima que ya haya llenado las cuartillas de ordenanza! ¡Cuánto se podría decir de este asunto!
 J. SALBOCH.
 San Sebastián Diciembre 1906.

Higiene pública
Medida que urge
 Ahora que por todas partes parece que se ha emprendido una rigurosa campaña en favor de la higiene, creo conveniente y de urgentísima necesidad, dar a conocer una medida que por la importancia grande que entraña para la ganadería patria, debe ponerse en práctica con la mayor prontitud posible.
 Me refiero a la perniciosa costumbre que existe en la mayoría de los pueblos, de dejar abandonados en una parcela de terreno, destinado a dicho objeto, a los animales muertos de diferentes enfermedades incluso las de carácter infecto contagioso y aun cuando sean enterrados los que en tales condiciones se encuentran, no por eso el mal cesa y el peligro desaparece para aquellos ganados que en semejantes terrenos pastan.
 Toda enfermedad infecciosa es producida por un agente microscópico (microbio) que al obrar sobre un organismo sano y encontrar en él las condiciones necesarias para su existencia, lo ataca y perturba originando el estado patológico (enfermedad) que él representa. Pues bien, aun cuando el vulgo cree que al enterrar un cadáver, ya sea perteneciente a la especie humana ó a los animales domésticos, el peligro a enfermar ó padecer el mismo mal, no existe, está muy lejos de la realidad.
 Los microbios que han ocasionado la muerte de un ser, abandonan su guarida por no encontrar en él las condiciones necesarias para su existencia y se pasan a los gusanos que residen entre la tierra, y con estos salen al exterior a adherirse a las múltiples plantas que en tales terrenos se crían. En estas condiciones los animales sanos que han sido llevados a pastar en tales terrenos, al hacer contacto con ellos, adquieren con ellos los microbios de que estos son vehículos y la enfermedad reaparece con sus funestos resultados.
 ¡Cuántas veces por haber enterrado en estos lugares un solo animal muerto de fiebre carbuncosa se ha presentado en la comarca ó región una extensa epizootia que ha producido un considerable número de víctimas y por consiguiente un desembolso crecido para los propietarios!!
 Hora es ya de que nuestros municipios pongan el pronto remedio y hagan construir Quemaderos Públicos, pues éste y no otro es el procedimiento que la Higiene ordena para la completa destrucción de los cadáveres a la par que cesa la vitalidad y devastadora acción de los microbios.
 MARIANO TERRÓN Y ORTIZ,
 Profesor Veterinario.
 Villa de Urroz 21 Diciembre 1906.

Por algo será
 Tras de diez años de ausencia, había vuelto de la América, rico y poderoso, Indalecio Campillo. En ese tiempo pudo realizar el anhelo de todo emigrante, hacer un capitalejo que le pusiera a cubierto de la miseria y humillaciones que trae consigo la pobreza y poder vivir holgado sin depender de nadie.
 Los que diez años antes le despreciaban y le hacían blanco de sus chirimotas, hoy le llamaban su amigo, y los únicos caprichos de Indalecio eran secundados servilmente por la corte de aduladores que le rodeaban a todas horas.
 Entre las familias de viso que más se distinguían en obsequiarlo, figuraban los de Teller, unos burgueses bien acomodados, cuya fórmula social consistía en no deber ni prestar. La madre, sobre todo, era el tipo que mejor sintetizaba el espíritu de la familia.
 Los señores de Teller tenían una hija encantadora, así una niña llamada Lucrecia que era un tesoro de candor y de belleza, de quien no tardó en enamorarse locamente Indalecio, sin que bastara a disuadirle de su propósito la enorme diferencia de edad que existía entre uno y otro.
 Cuando la señora de Teller notó la preferencia de que era objeto su hija, dibujó en sus labios una sonrisa de triunfo limitándose a decir entre dientes: ¡Por fin fué pedida la mano de Lucrecia con todas las formalidades de rúbrica y desde luego fué concedida sin contar absolutamente para nada con la interesada.
 Verifíquese la boda con todo el boato y esplendidez consiguientes, y cuando los nuevos esposos se desajaban de los parientes y amigos desde el coche que había de conducirlos a la estación, se abalanzó al cuello de su hija la señora de Teller y aplicando su boca al oído de Lucrecia, le dijo muy quedo estas pocas, pero elocuentes palabras:
 —Hija, procura por todos los medios imaginables, conservar la posición que hoy tienes. Ya sé que a tu marido no le tienes afecto alguno, pero eso... eso es lo menos, el sacrificio que nosotros hemos hecho por tí, tú lo debes hacer por tu nueva posición... Abn.
 Y Lucrecia se quedó pensando en qué consistía el sacrificio a que se refería su madre y quien sería la sacrificada; pero no hallando respuesta satisfactoria se contentó con exclamar:
 —¡Bah! Cuando ella lo dice, por algo será.
 LUIS PERIÁS,
 Arbizu, Diciembre de 1906.

La Conciliación
 En la sesión del lunes 17, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó dar de baja por defunción a uno del gremio de peones.
 Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondiente a los días comprendidos entre el 10 y el 16 ambos inclusive, a 40 socios.
MOVIMIENTO DE FONDOS
 Penetas.
 Ingresos
 Existencia anterior en el mes de noviembre 996'72
 Cuentas de gremios 2000 y 2000U 288'95
 Libramientos vencidos 6000'00
 1.394'07
 Salidas
 Socorros a enfermos 879'50
 Existencia en caja de reserva 1.014'57
 1.894'07

En la Audiencia
 INFORMACIÓN JUDICIAL
 Sumarios
 Pamplona.—Contra P. V., por abusos deshonestos.
 Estella.—Contra B. I., por hurto.
 Id.—Contra P. O., por homicidio.
 Tafalla.—Contra L. P., por hurto.
 Id.—Contra B. U., por hurto.
 Aoiz.—Por incendio, sin procesado.

Información telefonica
 DEL DOMINGO
 Madrid 23 (6 tarde y 11 noche).
 Recepción en Palacio
 Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de la reina doña Victoria, se ha celebrado en el Real-palacio recepción, que ha estado muy brillante, ofreciendo el salón del trono un aspecto deslumbrador.
 El Rey vestía uniforme de capitán general y ostentaba el toisón de oro. La Reina lucía elegantísimo vestido de raso fondo azul con adornos blancos, y ostentaba hermosas joyas.
 A la derecha de los infantes doña Isabel, don Carlos y don Fernando.
 Primeramente han cumplimentado a los Reyes las comisiones de los Cuerpos colegisladores presididas de la del Congreso por el señor Canalejas y la del Senado por don Amós Salvador, pues el señor Montero Ríos no ha podido asistir, por tener un nieto enfermo.
 Los presidentes de ambas comisiones han dirigido a los Reyes los discursos de rúbrica, expresando la adhesión de las Cámaras al júbilo de la real familia, sus deseos de que los Reyes gocen por muchos años toda clase de venturas y prosperidades, y la esperanza de que la unión del trono con el pueblo producirán la felicidad de la patria.
 El Rey ha contestado a ambos discursos, agradeciendo en su nombre y el de la Reina las entusiastas felicitaciones y manifestando su anhelo de la prosperidad de la nación.
 Después han desfilado ante el trono los caballeros del toisón de oro, los generales Lopez Dominguez, marqués de Estella y Polavieja, los que tienen mando en Madrid, comisiones de las entidades civiles, el cuerpo diplomático, presidido por el Nuncio de Su Santidad, los Obispos de Madrid y Sión, el arzobispo de Valencia etcétera, etcétera.
 El tiempo estaba espléndido, y en los alrededores del real palacio había una multitud presenciando la entrada y salida de los personajes.
 Después ha habido recepción de señoras, concurriendo todas las de la aristocracia.

En la Granja
 En la colegiata de la Granja se ha cantado el Te Deum con motivo de la fiesta onomástica de la Reina.
 Han asistido las autoridades, comisiones y personas distinguidas, el administrador del real patrimonio, vistiendo por primera vez el uniforme de gentil-hombre.
Mitines anticlericales
 En Bilbao se ha verificado un mitin anticlerical a favor del proyecto de ley sobre asociaciones, asistiendo socialistas, republicanos y canalejistas.
 Como adhesión a ese mitin se ha verificado otro en el teatro Variedades, de Madrid, en el que ha hecho el resumen de los discursos Pablo Iglesias.
De la Lotería
 Las últimas noticias relativas al premio gordo dicen que un décimo fué adquirido por el vecino de Cuenca Agapito Morales, el cual dió participación a muchas personas, quedándose él solo con la de 24 pesetas.
 Otro décimo fué adquirido por un vecino de Alcoy, y lo distribuyó entre gran número de personas, de modo que él no jugaba más que 16 pesetas.
Temporal
 Barcelona.—Los continuos chubascos han hecho casi imposible la feria, causando grandes perjuicios a los que concurrieron a ella.
Mitín de "anticlericales"
 En el teatro Barbieri se ha celebrado hoy un mitin de mujeres con objeto de protestar contra los clericales y defender el proyecto de ley sobre asociaciones.
 Ha sido poco numerosa la concurrencia, y las oradoras todas protestaron contra las manifestaciones que se celebran contra la ley de asociaciones.
Lo que dice Romanones
 El conde de Romanones ha regresado hoy de Torrejón.

Lo hemos interrogado acerca de la situación política y nos ha dicho que es indudable que los presupuestos quedarán aprobados antes de fin de año...

Un regalo La Infanta doña Pilar ha regalado a la Reina Victoria un precioso jarrón lleno de camelias.

Los príncipes de Baviera SS. AA. los Príncipes de Baviera permanecerán en Madrid hasta que pasen las fiestas de Reyes.

La princesa Beatriz Es esperada en Madrid la princesa Beatriz de Battenberg, que permanecerá al lado de los Reyes una larga temporada.

Fallecimiento de un Obispo Jaen.—El Obispo de esta diócesis señor Castellote electo de la diócesis de Sevilla estaba esta mañana predicando en la catedral de Jaen despidiéndose de sus diocesanos...

En vista de que la indisposición no pasaba se le trasladó al palacio episcopal a donde fueron también todos los canónigos y otros muchos sacerdotes.

Advisado un facultativo ordenó que inmediatamente se le administrase la Santa Unción porque el señor Obispo se moría a consecuencia de un intenso ataque de parálisis.

Efectivamente se le administró la Extrema Unción y pocos momentos después el ilustre Prelado entregaba su alma a Dios.

Inmediatamente corrió por Jaen la noticia del fallecimiento del señor Castellote, noticia que produjo dolorosísima impresión, por ser el virtuoso Prelado muy querido y respetado.

Inmediatamente después de la muerte se reunieron los canónigos de la Catedral a fin de acordar los honores que se han de tributar al cadáver.

Se ha encargado de la diócesis el Provisor y Vicario General.

De política ¿Crisis? Hoy se ha charlado mucho acerca de la situación política.

Parece que algunos elementos del Congreso se han propuesto impedir la aprobación de los presupuestos, creando así al Gobierno una situación difícil.

A última hora, y como consecuencia de todos estos comentarios se ha dicho que el marqués de la Vega de Armijo presentará la dimisión antes del primero de año.

Pero esto, claro está, no pasa de ser un rumor.

MENCHETA. El niño Dios (1) Un niño muy precioso, Que es un lucero, Desde Belén ha dicho: «Amores quiero Amores pido; Quien quiere ser dichoso, Hé aquí su nido.»

Y en el delirio santo De su pasión, Llevó las manecitas Al corazón, Como diciendo: Aquí quiero albergaros De amor muriendo.

Es rubio como el oro, Y en sus ojillos Alegres se recrean Los pajarillos De mil colores, Hermosos como el astro De sus amores.

Postrado ante su cuna Con reverencia; Absorta el alma mía En su presencia, Yo le adoraba Y un celestial aroma Me embriagaba.

A un divino impulso De su carifio, Besé la pura frente... Sí, de aquel niño De mis quereres, Diciéndole: ¡hechicero! ¿Tanto me quieres?»

Las horas venturosas Presto se alejan... ¿Por qué a las de amargura No se asemejan?... ¡Ay! cuánto siento Que el éxtasis durara Solo un momento!

Si el corazón humano Vive gozando, El corazón divino Vive pensando, Pues de los dos, El alma, puro espíritu, Solo es de Dios.

De ese amoroso niño Que en un establo, Siendo del Padre El Verbo, Un vil esclavo Del mundo se hace... ¡Y todo por el hombre! ¡Por su bien nace!

¡Sublime sacrificio De amor sincero, Que el mismo nos revela: «Amores quiero Amores pido!» Señor: el mío tienes Ya conseguido.

E. O. A. Pamplona 25 Diciembre 1906.

Notas teatrales «TOSCA» «Tosca» es una tragedia feroz, es una nota de dolor espantosa, es un grito formidable.

Hay que perdonar a Sardú lo mucho de (1) Estas estrofas pertenecen a una composición mucho más larga que no podemos publicar por falta de espacio.

irreflexivo que hay en la obra, ante la magnitud de su intensa fuerza trágica. El tercer acto es mucho más cruel que el segundo, aunque este parece mucho más terrible.

La música tenía necesariamente que juntarse a este magnífico libro, como se juntó a la «Bohemia», como se juntó a «Tosca», y esta música con ser vibración trágica, también, como es la música de «Puccini», endulza sin embargo el ambiente.

El drama descarnado servido solo es imponente. En el drama dicho, aparece más descarnado, más salvaje, más brutal el sentimiento trágico, la nota dolorosa.

Por eso también es mucho más difícil encarnar la Tosca, encarnar el bestial Scarpia.

Yo confieso que fui a presenciar el estreno de «Tosca» con grandes temores, pero con esa misma franqueza confieso que salí del teatro entusiasmado.

La señorita Palma puede perfectamente con «Tosca» el señor Reig ha comprendido el papel de Scarpia.

Necesitase un talento artístico muy grande para pasar de la espiritual Duquesa de la Vallière, a la Tosca, para saltar desde las protagonistas del teatro de Vital Aza, de Benavente y los Quintero a la figura gigante de Tosca; por eso mis temores.

Pero Enriqueeta Palma se encargó de demostrarnos lo contrario, se encargó de demostrarnos que la versatilidad de su talento es muy grande.

En el primer acto, en sus escenas con Mario la señorita Palma estuvo admirable, pero en el resto de la obra fué donde más demostró el empuje de sus facultades.

Muy bien admirablemente bien estuvo en el segundo acto, el público así lo reconoció y aplaudió mucho a la distinguida actriz, pero donde a mí más me gustó, donde estuvo admirable, fué en el feroz acto tercero, en ese acto eterno mantenido por el diálogo entre Tosca y Scarpia.

Aquí fué donde la señorita Palma estuvo magistral, sí, magistral, revelándose como una excelente trágica.

Aquel momento final en que Tosca vé caer a Scarpia, y contempla el cadáver del monstruo, y se recrea en su contemplación como la fiera que estuvo un momento enjaulado se recrea al romper los hierros de su prisión, al despedazar a su guardián, y verse otra vez en la selva de su libertad, fué un momento feliz para la distinguida actriz.

En toda la obra no decayó un momento la tensión del espíritu de la señorita Palma.

Envío a la distinguida actriz mi aplauso. El señor Reig, dice al principio, ha comprendido el papel de Scarpia.

Comprender este papel es tarea muy difícil, y por ser muy difícil el que lo consigue, consigue al mismo tiempo un triunfo. Este distinguido y simpático actor en carnó tan admirablemente el feroz, el siniestro personaje, que todos sus ademanes, todos sus modales, todos sus gestos respondían perfectamente a los sentimientos del alma del feroz inspector de Policía.

Ni un sólo momento decayó el Sr. Reig, sino que por el contrario, marcó perfectamente todas las gradaciones de sus diversos estados de alma, desde su presentación en la Iglesia, donde siente la satisfacción de verse colocado sobre el camino que conduce a la satisfacción de todas sus ambiciones, hasta el momento de su muerte, cuando precisamente llega al final del camino.

El segundo y el tercer acto fueron para el distinguido actor señor Reig un triunfo franco y completo, y el público le aplaudió con entusiasmo.

Envío al señor Reig mi entusiasta enhorabuena.

El resto de la compañía cumple su deber perfectamente, distinguiéndose el señor Vicent, que desempeña el papel de Angelotti, demostrando que lo ha estudiado con cariño y a conciencia.

Lo mismo digo del señor Palacios, aun cuando este señor ganaría mucho si corrigiese el defecto que le indiqué el último día.

Resumen que «Tosca» es una obra digna de verse por el libro y por la interpretación.

Vaya un aplauso para la señora característica y otro para el actor que en «Sin comerlo ni beberlo» hace el señor Minuta.

G. Servicio provincial DE AGRICULTURA Según noticias recibidas en este centro, las extraordinarias inundaciones ocurridas en algunos viveros de vides americanas, ocasionaron el arrastre de la capa laborable en pequeñas superficies y la pérdida de algunas no menores cantidades de plantas cuyas daños habrían sido de gran consideración, sin las precauciones que de antemano se tenían tomadas.

Este contratiempo ha dado lugar al inevitable retraso en el envío de las hojas de conformidad sobre el reparto de planta, a los respectivos Ayuntamientos que han hecho pedidos, hallándose a pesar de todo, en sus destinos más de las dos terceras partes de estas, y el resto irá para el día veintisiete próximo; pero además, por no ser posible, hubo que suspender en los viveros inundados el arranque de barbados, la poda y demás operaciones inherentes a la preparación de estaquilla, habiendo de hacer cuanto pueda el referido Servicio, para que esto no influya en despachar oportunamente todos los pedidos, comenzando por los de la zona Sur de la Ribera.

EL OBISPO DE JAEN Como verán nuestros lectores por la conferencia telefónica, el domingo falleció repentinamente estando predicando y despidiéndose de sus diocesanos por haber sido elegido Arzobispo de Sevilla el Excmo. Sr. Obispo de Jaen D. Salvador Castellote y Pinazo.

Nació este ilustre Prelado en Valencia el 5 de Noviembre de 1856, haciendo sus primeros estudios en el colegio de Padres Escolapios de aquella ciudad y la carrera eclesiástica en su Seminario Central, obteniendo en todas las asignaturas la nota de Meritissimus, causa por la que, aun siendo alumno, fué nombrado profesor del citado Centro docente. En 1882 fué nombrado cura regente de Agres, y durante el cólera de 1885 estuvo también al frente de la parroquia de Liria. En 1890, previa brillante oposición, obtuvo una Canonja en la Santa Iglesia Catedral de

Madrid, y en 1892 fué promovido a la Metropolitana de Valencia y nombrado por el Excmo. Sr. Arzobispo don Ciriano María Sancha, Secretario de Cámara del mismo Arzobispo. En 1896 fué preconizado Obispo de Monorca y en 1902 para la Silla episcopal de Jaén.

Deja escritos varios y muy notables artículos, demostrando en ellos la diversidad de ciencias que ha cultivado y la universalidad de su conocimiento. En la Colaboró con el señor Perujo, en la primera edición valentina de la «Summa Theologica» de Santo Tomás de Aquino y su «Memoria histórica sobre las vicisitudes porque ha pasado en España la creencia de la Inmaculada Concepción de María Santísima» fué premiada en la Academia de la Juventud Católica de Valencia en 1880. Poseía y hablaba perfectamente, el inglés, el alemán, el francés y el italiano. Hizo tantos y tan buenos servicios a la Iglesia, tanto antes como después de ser elevado a la Dignidad Episcopal, que bien puede decirse de él que sus méritos fueron únicamente los que han hecho se fijara en él Sumo Pontífice para encomendarle la difícil y honrosa carga de regir una diócesis tan vasta como la de Jaén, y ahora para regir la Archidiócesis de Sevilla.

Barásosain NIEVE.—SIN COLACION Estamos frescos, señores. Física y moralmente nada menos. Física: porque esta mañana ha amanecido nevando, y ¡qué copos, madre mía! como boinas.

Moralmente: porque este año no se dan aquí colaciones. Y que lo celebroy con una especie de imitación a «Ventoleras».

Allá va: —Oye, Tomasa: ¿la colación...? —¡Ja, ja, qué guasal! pero si flor, que no dé un tendero ó des ó tres, así comprendo yo; más que aguinaldo nadie haya dado... me huele a confabulación.

Con esto y con que no nos ha caído la lotería (esta es otra) nos hemos quedado helados.

El corresponsal. 22 Diciembre 1906.

Cháchara POSTAL Atodas mis lectoras y a todos mis lectores dirijo esta postal para decir que quiero con toda el alma mía que pasen una alegre feliz Navidad.

Pasad a egres días, reid y divertíos porque es obligación... tan solo el desdichado que vive en el desierto de la vida que nada se le da... (for. Reid y divertíos que estamos en las Pas... (cuas y es hora de reir... la espuma del Champana los gérmenes es) de una sonrisa alegre que no halle nunca (el fin. Reid y divertíos también yo estoy alegre porque hoy es Navidad, mas yo tengo derecho para que el alma mía destruya con el llanto la espuma del Champana.)

GARCILASO Manifestación católica DE GUIPUZCOA Saben ya nuestros lectores que en San Sebastian se realizan activos trabajos preparatorios de una manifestación-protesta, que ha de celebrarse en aquella capital el día 31 del corriente contra la famosa Real Orden favorable al matrimonio civil entre católicos y contra el casi tan asendereado como inicuo proyecto de ley sobre asociaciones.

Y saben también que el mencionado acto tendrá carácter provincial por la representación, que no faltará en él, de todos los pueblos de la católica Guipuzcoa. Se trata de realizar una manifestación como la que Navarra llevó a cabo de modo indescriptible el día 9 del mes corriente; y la arraigada religiosidad de la inmensa mayoría de los guipuzcoanos no permite dudar que su proyectada protesta ha de ser magnífica y memorable.

A cooperar a este fin en la proporción que nos sea posible, se ha servido invitarnos cortésmente el presidente de la Junta organizadora de la manifestación católica guipuzcoana, haciéndonos un honor que agradeceremos, como también las frases con que benévola ología la participación que, cumpliendo nuestro deber, tomamos en la organización de la gran manifestación católica navarra de perdurable memoria.

Gustosos haremos lo que está de nuestra parte, sintiendo que nuestra modesta cooperación no pueda ser tan eficaz como quisieramos. Y comenzando a poner en práctica este propósito, trasmitimos el llamamiento que la citada Junta organizadora dirige a los guipuzcoanos residentes en Navarra, para que asistan a la grandiosa manifestación católica que se prepara en su provincia, haciéndolo extensivo a los navarros.

De los guipuzcoanos que residen en Navarra tenemos por indudable que ninguno, pudiendo, se abstendrá de concurrir a un acto que ha de ser altamente honroso para su provincia natal y tanto más glorioso para la misma cuanto mayor sea el número de sus hijos que se unan para realizarlo.

Y de los navarros también creemos poder asegurar que se asociarán los que puedan, en justa correspondencia

a la representación que Guipúzcoa tuvo en nuestra manifestación católicanavarra. De la cual será la de Guipúzcoa una segunda edición, digna del noble pueblo guipuzcoano y de la santa causa de la Iglesia y de la sociedad.

GACETILLAS

EL ECO DE NAVARRA desea a todos sus lectores felices Pascuas de Navidad.

Con motivo de la festividad de hoy y siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publicará este periódico.

Después de su excursión por Bayona, San Sebastian y otras capitales, ha regresado a esta capital el concejal de este Ayuntamiento don Juan San Julian.

En Calahorra ha fallecido la distinguida señora doña Encarnación Revuelta, hermana de don Miguel Revuelta, rico propietario de Peralta.

Tanto a este, como al esposo de la difunta don José Gomez, les enviamos nuestro más profundo pésame.

Nos escribe nuestro estimado corresponsal de Navarrete que funciona con resultados satisfactorios en aquella localidad la escuela de adultos, la cual se abrió hace un mes.

Al mismo tiempo nos comunica lo siguiente: «Ayer circulaban rumores alarmantes de que el joven é ilustrado estudiante en Derecho, que cursaba la carrera en la Universidad de Zaragoza don Joaquín Alberdin, hermano del celador de carreteras residente en esta don Alberto, se halla gravemente enfermo hasta el extremo de haberse administrado los auxilios espirituales reservados para ese caso. A su familia que vive en esta localidad, deseamos resignación y al enfermo lo que más convenga al bien de su alma.»

Se encuentra en Zaragoza el presidente de Sala de esta Audiencia don León Bonet.

Como teníamos anunciado, anteayer al mediodía se celebró en uno de los salones del palacio de la Diputación, la solemne distribución de premios a los alumnos y alumnas de la Academia de Dibujo que más se distinguieron en el año último.

El acto fué presidido por el diputado don Lorenzo Oroz, teniendo a su derecha é izquierda a los concejales de este Ayuntamiento señores Gayarre y Martincorena.

En los estrados tenían asiento el director de la Academia, profesores é invitados.

Al dar principio al acto, que fué amenizado por un sexteto, el secretario y profesor señor Pueyo leyó una bien redactada memoria, haciendo constar el aprovechamiento de los matriculados y las mejoras introducidas.

A continuación el señor Oroz entregó los premios a los alumnos y alumnas que se habían hecho acreedores a esa distinción, cuyos nombres no los publicamos por haberlo hecho cuando se verificaron los exámenes.

Terminó el acto con un discurso del señor Oroz, que exhortó a los premiados a que continúen por el camino de aplicación emprendido y a los no premiados para que imiten a aquellos.

Próximamente a la una menos cuarto se dió por terminado el acto.

Anteayer tarde se jugó en el frontón de la Casa-Misericordia un buen partido, entre Machin y Mardura, para Moya é Ibarraz.

El no haberse anunciado el partido y lo desapacible del tiempo, hizo que el público no fuera tanto como el que correspondía a un partido de esa altura.

Como recordarán, este partido fué el que se jugó hace algunos domingos, quedándose iguales los jugadores.

Excusamos el decir que con pelota-ris como los que nos ocupamos, el partido fué muy refinado y admirablemente bien peloteado.

Lo prueba la varias igualadas que se hicieron y el juego desarrollado por los cuatro.

En la segunda mitad, Moya y su compañero consiguieron llevar alguna ventaja a sus contrarios que quedaron en seis juegos.

En la Administración especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: don Orenco Tejada, León Inchauspe, Eugenio Lizarraga, Manuel Perez Ortiz, Petra Lopez de Goicoechea, Carlos Costi, Manuel Lopez, Santos Asurmendi, Pedro Ledesma, Martín Ibarra, Aquilina Irigoyen, Jefe de Telégrafos, Administrador de Correos, Ayuntamiento de Viscarret y Gabriel Sarasa.

Ayer a las doce se celebró en la cárcel la visita general de presos.

Asistieron el Magistrado don Luis Gandiaga, el fiscal de S. M. señor Ramirez, el juez de Instrucción señor Garbayo, y comisiones de la Audiencia, juzgado, abogados y procuradores.

También el general señor Quijada giró la visita a los presos de la jurisdicción de guerra.

Se encuentra en esta ciudad en uso de licencia, nuestro querido amigo el ilustrado profesor de la Academia de Caballería de Valladolid don Felipe Salazar.

Bien venido. Anteayer fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué nuestro estimado amigo don Pablo Jaurrieta.

Tanto este fúnebre acto, como los funerales ayer celebrados, se vieron muy concurridos, prueba inequívoca de las muchas simpatías que en esta ciudad gozaba el difunto y su distinguida familia, a la que reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Por encontrarse indispuerto el alcalde señor Viñas, se suspendió ayer tarde la sesión que debía celebrarse, para continuar la discusión y aprobación de los presupuestos municipales.

Para la próxima sesión se convocará oportunamente a domicilio.

En la rifa de capones celebrada en la escuela dominical, ha correspondido los premios a los números 41, 1.121, 2.134 y 3.205.

Los agraciados pueden recoger los capones, en la plaza de la Constitución número 39, cuarto piso izquierda, previa la presentación del billete.

Con motivo de ser anteaayer el Santo de S. M. la Reina doña Victoria, se celebró recepción en el gobierno militar. Asistió al acto un piquete de infantería con bandera y música y las bandas de música, cornetas y trompetas de las restantes fuerzas de esta guarnición.

Cumplimentaron en el besamanos comisiones del Gobierno civil, Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, Instituto, Hacienda, Clero, y todos los jefes y oficiales de esta plaza.

Con objeto de pasar las Pascuas de Navidad al lado de su familia, anteayer llegaron a esta ciudad el joven dentista de Tudela amigo nuestro, don Mariano Rubio, su esposa doña Petra Sola y su bella hermana señorita Matilde Rubio. Damosles la bienvenida.

Procedente de Madrid ha llegado a esta ciudad el joven abogado amigo nuestro don Miguel Beunza.

Las Misas que mañana se celebren en las cinco parroquias de esta capital podrán ser aplicadas por el alma de don Laureano Fernandez, que falleció el día 26 de Diciembre de 1891.

Al cumplirse esta fecha reiteramos a sus hijos nuestro pésame.

Segun nos comunica nuestro corresponsal en Urdax, el 23 falleció en dicha villa, fortalecido con los auxilios de la Religión, el activo comerciante don Bautista Iparraguirre, persona connotadísima en aquella comarca.

Enviamos el pésame a su familia por la pérdida que sufren.

Con objeto de disfrutar de las fiestas de Navidad en compañía de sus respectivas familias, se encuentran en Pamplona todos los cadetes paisanos nuestros, de la Academia de Infantería de Toledo.

A todos les deseamos buenas vacaciones.

En carta recibida con retraso, nuestro estimado corresponsal de Lanz nos comunica lo siguiente: «Del 9 al 17 hemos estado bajo la influencia de horrosos temporal. Las nieves que coronaban las crestas de las montañas llegaron a extenderse hasta el pueblo, mas comenzaron a sucederse las tormentas, con viento y agua, y aquellas se derritieron, aumentando considerablemente el caudal de aguas del río que tumultuosamente corria azotando las paredes de algunos edificios. Como desgracias ocasionadas han de citarse a falta de otras la pérdida de algunas rosas y el arrastre de algunos leños de este término.

Los días 19 y 20 han tenido lugar las confesiones, habiéndose acercado al tribunal de la Penitencia y a recibir el Pan de los ángeles todos los vecinos de la villa.

También debo comunicar que el mismo día 19 se celebró en la iglesia parroquial de esta villa el párvulo de la angelical niña Josefa Aristegui, hija del estimado propietario don Luis».

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que fué querido amigo nuestro don Ramón Tejedor y Sanchez (q. e. p. d.)

Celebró la Misa el virtuoso sacerdote don Gregorio Tejedor, tío del finado.

Al acto asistieron numerosas personas que testimoniaron a la distinguida familia del finado el sentimiento que les causó la muerte del señor Tejedor.

Nosotros reiteramos a toda la apreciable familia del finado nuestro profundo pésame.

Nuestro querido amigo el nuevo Padre Capuchino Fr. Eustaquio de Sesma, del convento de esta ciudad, celebró anteayer en la iglesia del mismo su primera misa, asistiendo a ella su señora madre doña María de las Candelas Mangado, su tío don Leandro del mismo apellido, ambos vecinos de dicha villa, y amigos del nuevo sacerdote.

Esto recibió innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera, deseando al virtuoso y erudito religioso citado todas las gracias divinas necesarias para el desempeño del sagrado ministerio y para llegar hasta la cumbre de la perfección cristiana.

En las distintas capillas de esta capital lo mismo que en la de Capuchinos se han instalado ya los Nacimientos que tanto gustan a los fieles.

El de los Escolapios es como todos los años, muy lindo.

Cultos en San Ignacio.—Día 25, por la mañana, a las ocho misa solemne, después de la cual se dará a adorar el Santo Niño.

Por la tarde, a las seis rosario, sermón, exposición, estación, reserva y adoración del Niño, durante la cual se interpretarán hermosos villancicos.

Día 30, por la tarde, como el día 25. Día 31, por la tarde, a las seis rosario, sermón, exposición, Te-Deum, reserva y adoración del Niño, acompañada de gratiosos villancicos.

Día 1.º de Enero, por la tarde, como el día 25.

Los repartidores de nuestro periódico nos ruegan hagamos constar su agradecimiento a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA, por la generosidad de que con ellos han dado muestras, pues todos han salido muy satisfechos y agradecidos.

Por nuestra parte nos unimos a los sentimientos de nuestros pequeños amigos.

En la Granja Modelo de Vitoria ha sido colocada una planta de roble que un buen alavés ha obtenido con simiente tomada el año 1899 del histórico árbol de Queruica...

Por la estación del Norte han entrado los siguientes vagones de trigo: De Gallur 48, de Caparrosa 11 de Zuera 15, de Tuceni 7, de Tudela 10, de Píllulas 4, de Marcilla 3 y de Pedrola 5. Total 103 vagones.

Las Misas de Gallo celebradas en las parroquias y capillas de esta capital, vieron como todos los años muy concurridas.

Teatro Eslava.—Sigue siendo muy favorecido este teatro por el público. Las típicas señoritas Cañete, Loza y Orejón son muy aplaudidas.

Los señores Uliberri, Serrano (los dos) y Fernandez, trabajan con mucho entusiasmo.

Merece un lugar aparte la excelente característica de la compañía. En el último estreno, «Los tres gorrones», la señora Loza está muy bien.

La compañía va á ser reforzada con varios elementos, y así la señorita Cañete podrá hacer obras como «El cuco» y «La Viejecita».

Hoy se pondrán en escena las siguientes obras: A las tres y media «El puñao de rosas»; á las cuatro y media «Los tres gorrones»; á las cinco y media «La mala sombra»; á las siete «Los granujas»; á las nueve «El contrabando»; á las diez «La reina de las Dolores»; á las once «La fiada de San Antón».

Kaiser-Bórax. Prueba V. una cajita de 1 real.

En el Palacio de los Papas de Avignon que ha estado sirviendo mucho tiempo de cuartel y que ha sido cedido al municipio se acaban de hacer grandes descubrimientos artísticos en paredes y techos que habían sido ocultados por capas de cal.

Hasta ahora se ha puesto de relieve la decoración de la sala donde dormían los Pontifices, ornamentada con figuras y escenas del más puro arte del siglo XIV y todas ellas conservan sus colores como si acabasen de pintarse.

Del Uruguay se ha llevado á Francia un nuevo tubérculo, una variedad de la patata que parece tiene grandes ventajas sobre la patata ordinaria. Ha sido bautizado con el nombre de «Solamun Commersoni» es de color violeta, tiene cualidades alimenticias superiores á las otras. Alimento nutritivo por excelencia de aroma fragrantísimo, de fácil cultivo, crece y se desarrolla en toda clase de terrenos, sea calcáreo, sea silíceo ó arcilloso, se da admirablemente con tal que el terreno sea húmedo. Todas estas cualidades su resistencia al frío, pues soporta la heladas sin dañarse, y el estar libre de toda clase de enfermedades, hará con seguridad de esta tubérculo, uno de los productos más extendidos del globo.

La banda del Regimiento de la Constitución interpretará hoy al mediodía en la plaza de la Constitución un concierto musical con arreglo al siguiente programa: Paso doble «El Brigadier».—Delfort. Tanda de valse «La Italia».—Ponchielli.

Prólogo de la ópera «Mefistófeles».—Boito. Jota «Por mi tierra».—Martinez.

En el balcón principal del Gobierno civil ondeó ayer la bandera española con motivo del fausto acontecimiento de hallarse S. M. la Reina doña Victoria E. el quinto mes de su embarazo.

EL ECO DE NAVARRA desea á la augusta y encantadora dama un feliz término en su estado.

Teatro Gayarre.—Hoy martes se pondrán en escena las siguientes obras: Por la tarde «La cizaña», de Linares Rivas, y «Pepita Reyes» de los Quintero.

Por la noche se estrenará «La zagalá», de los hermanos Quintero, obra de la cual tenemos las mejores noticias.

Las molestias producidas por la tos desaparecen con el uso de las pastillas balsámicas Morelló. Depósito: Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32.

Anteayer y ayer la Plaza del Mercado estuvo atestado de mercaderías y de compradores.

La afluencia de forasteros fué grande y con este motivo las calles se vieron muy animadas.

Van muy adelantados los trabajos de instalación de retretes en el antiguo kiosco de refrescos del paseo de Sarasate. Se han instalado dos departamentos muy amplios con lavabos.

Ayer y anteayer llegaron á esta capital muchísimos pamplonicos que estaban fuera de Pamplona, con objeto de pasar aquí las Navidades al lado de sus familias.

Deseamos felicitaciones.

«La Artística», establecimiento litográfico sobre metales que don G. Suarez y Salgado tienen en Coruña, nos ha enviado un calendario perpetuo, que le agradecemos.

Lo que produce el Teatro en Inglaterra. Si en todas partes una obra teatral bien acogida es una verdadera lotería, en Inglaterra un éxito es una serie de premios gordos.

En el Baxton Theatre de Londres se ha verificado, en efecto, la «13.000 representación» de una obra titulada «El secretario particular», que fué estrenada en 1884, y desde entonces ha producido á su autor la bonita suma de unos 21.000 francos por semana.

Esta obra, además, ha sido representada millares de veces en América, Australia y demás países en donde se habla la lengua inglesa; el total de los derechos que ha percibido su autor as-

ciendo hoy á más de 8.000.000 de francos.

Y no es todavía esta la obra más fructuosa que se conoce en Inglaterra. Citase, en efecto, otra «Rip van Winkle» de Joseph Jefferson, en que éste ha presentado más de 5.000 veces el papel del protagonista y que le ha producido más de 20 millones de francos. Esta obra fué puesta en Bostón durante tres inviernos consecutivos, produciéndole á razón de 92.000 francos de derechos de autor por semana.

Por último, otra obra titulada «Luna de miel china», ha sido representada en Londres durante dos años y ocho meses sin interrupción; luego en América, en Australia y en Africa del Sur. El total de los ingresos que ha producido á su autor pasa de 11 millones.

Claro está que se trata de casos excepcionales, pero, fuera de Inglaterra, en ninguna nación del mundo ha producido tanto dinero en tan poco tiempo obra dramática alguna.

Dr. Mañeru Roncal: Enfermedades del estómago.—Consulta diaria de diez á una.—Zapatería 32. —21

Ayer á última hora de la tarde, estando en el Nuevo Casino varios socios del mismo, uno de ellos inició la idea de realizar entre todos los presentes una colecta para costear una comida extraordinaria á los presos de la cárcel de esta ciudad.

Aprobada por otros tan loable idea, la pusieron inmediatamente en práctica.

Ignoramos el resultado, pero no dudamos que sería el que el iniciador se propuso conseguir.

Correspondencia Administrativa Olite.—D. J. R. recibidas 26 pesetas 58 céntimos. Tafalla.—D. V. C. recibido letra de 64 pesetas 50 céntimos. Vera.—D. A. E., recibidas 16 pesetas 87 céntimos.

HA FALLECIDO: En Urdax don Bautista Iparaguire. R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipuzcoa

San Sebastian 23 (9'20 acche)

La fiesta del día

De los pueblos cercanos han llegado gran número de vecinos con objeto de vender sus mercancías.

Los donostiarra también se proponen celebrar con gran animación la fiesta nocturna de hoy.

En muchas casas de la sociedad donostiarra se darán reuniones hasta media noche, con objeto de asistir después á las misas de gallo que se dirán en todas las iglesias y capillas de esta población.

Mitín católico Parece que la comisión organizadora del mitín y manifestación católica para protestar del proyecto de ley de asociaciones, que debía celebrarse el día 31 del corriente, ha desistido celebrar la manifestación, pero sin embargo piensa dar gran realce á importancia al mitín, que se celebrará en la plaza de toros.

Al mitín serán invitados los representantes de Guipuzcoa en Cortes y otras distinguidas personas de la provincia.

Mezclilla El día de hoy es bastante benigno. Los mercados, sobre todo el de pescados, se han visto hoy muy concurridos. También se ha verificado la visita general de cárceles, sin que ocurriera novedad.

MUERZA.

Vizcaya

Bilbao 24 (10,10 noche.)

Los cadáveres En la dársena de Mundeta ha sido hallado el cadáver de un hombre que resultó ser una vez identificado, el de Santos Randel, de 19 años.

Este es uno de los desgraciados obreros que perecieron cerca de Zorroza el 19 del corriente al ir embarcados en la lancha «San José».

Mañana se le practicará la autopsia y en seguida se le dará sepultura.

En la comandancia de marina de este puerto se ha recibido un telegrama de Castro Urdiales participando que flotando sobre la ría ha aparecido el cadáver de un hombre.

Se cree, á juzgar por el estado de descomposición del cadáver, sea otro de los obreros que naufragaron cerca del muelle de Zorroza.

Reunión de Juntas En las distintas sociedades de recreo y casas de comercio se han celebrado hoy juntas generales para renovación de los cargos de la directiva.

Entre otros nombramientos figura para presidente del Circulo Tradicionalista don Práxedes Aransolo; del Circulo Nacionalista de Deusto don Tomás Alduvar; vice-presidente de la sociedad «El Sitio» don Juan Montes, y para presidente de la Asociación de arquitectos don Alfonso Arnal.

Protesta de los socialistas Mañana á las diez de la mañana se celebrará por los socialistas de esta villa, en el Teatro Romea, un mitin para protestar contra la ley de impuestos á las harinas y trigos extranjeros.

Fundan su protesta en que la ley empieza á causar sus deplorables efectos, pues el pan que aquí se vende y que por lo general no es caro, está subiendo de precio hasta que llegue un momento en que los pobres no puedan comprar dicho artículo de primera necesidad.

Se espera que el orden no se perturbe.

De fiesta Mañana por la tarde se celebrará en

Por hallarse indispuerto el general Quijada, se ha encargado solo del despacho del Gobierno militar el general Vara de Rey.

Celebraremos que la indisposición del general señor Quijada desaparezca pronto.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Agente marítimo, «La Buena», Doctor Arnal, Oculista, Vides americanas, Sañabones, Yrazu y Compañía, Vacante de guarda, Sustituto, Se vende, A los quintos de 1907, Venta de barbados, Madera de chopo, Pérdida, Traslado, Por ampliación, Subasta de árboles, Tintura maravillosa, Regimiento Infantería.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa; de efectos seguros en el raquitismo y debilidad en general; es su sabor agradable, los niños lo toman sin repugnancia. Frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. 30—3 (a)

Correspondencia Administrativa Olite.—D. J. R. recibidas 26 pesetas 58 céntimos. Tafalla.—D. V. C. recibido letra de 64 pesetas 50 céntimos. Vera.—D. A. E., recibidas 16 pesetas 87 céntimos.

HA FALLECIDO: En Urdax don Bautista Iparaguire. R. I. P.

En lo sucesivo esos depósitos se harán en Madrid en la Caja general de depósitos y en provincias en las sucursales de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

De esos depósitos se llevará un registro, y el decreto firmado hoy establece regílas sobre ese servicio.

Cosas del día Hoy, como sucede todos los años en este día, ha habido mucha animación en la Plaza Mayor y en la de Santa Cruz.

Las funciones teatrales de hoy se verifican esta tarde; por la noche los teatros estarán cerrados.

Por la mañana ha hecho bastante frío; pero esta tarde ha mejorado algo la temperatura.

Congreso Preside el señor Canalejas y el salón está casi desierto.

Un incidente El señor Borés se apresura á pedir que se cuente el número de los diputados presentes.

El señor Canalejas: Aún no me he sentado.

El señor Borés pide que se lea el artículo 109 del reglamento de la Cámara.

El señor Canalejas dispone que se lea el acta de la sesión anterior.

Se promueve un incidente entre los dos señores citados.

Se da lectura del acta con mucha pausa y en tanto van entrando diputados.

Protestas El vizconde de Eza, el señor Renduelos y otros presentan exposiciones de protesta contra el proyecto de ley de asociaciones.

El señor Maura presenta una con 9600 firmas.

Cosantías y dietas El marqués de Villaviciosa habla de la frecuencia y rapidez con que ocurren cambios de ministerios, por los cuales el banco azul parece un cinematógrafo.

Añade que al jefe del Estado le alarman tan frecuentes cambios de Gobierno.

El señor Canalejas prohíbe al orador hablar de eso.

Continúa el marqués de Villaviciosa hablando sobre esos cambios, deduciendo que deben suprimirse las cosantías de los exministros, y que debieran asignarse dietas á los diputados, porque trabajan en servicio de la nación, y los que no son ricos no pueden desempeñar el cargo.

Le interrumpe el señor Soriano y ambos discuten sobre cual de los dos es más ó menos rico.

La presidencia corta este incidente. El señor Navarro Reverter contesta al marqués de Villaviciosa que la cuestión de las dietas de los exministros está ya resuelta por el Consejo de Estado, y que no es procedente asignar dietas á los diputados.

Amenazas El señor Lerroux pide un expediente y añade que todos los días pedirá que se vea si hay presentes bastantes diputados para celebrar sesión.

El mismo diputado añade que él y otros harán cuanto puedan por impedir la aprobación de los presupuestos, si el Senado no aprueba el proyecto de amnistía.

El ministro de la Gobernación manifiesta que queda enterado de la amenaza del señor Lerroux.

Senado Preside el señor Lopez Muñoz. El señor Torres Cabrera pide datos sobre la supresión de juzgados.

Se pone á discusión el presupuesto de Fomento.

El señor Labra presenta una enmienda, que es desechada.

Intervienen varios senadores y queda aprobado el presupuesto de Fomento. Se habla brevemente sobre el de Fernando Poó.

El ministro de Hacienda da cuenta de haberse prorrogado el tratado comercial con Alemania hasta el 30 de Junio del año próximo, y añade: Este Gobierno, al cual muchos dan por muerto, establece tratados y forma presupuestos.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando á los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100. Id. de tres meses, el 3 por 100. Id. á la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse á las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona.

En lo sucesivo esos depósitos se harán en Madrid en la Caja general de depósitos y en provincias en las sucursales de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

De esos depósitos se llevará un registro, y el decreto firmado hoy establece regílas sobre ese servicio.

Cosas del día Hoy, como sucede todos los años en este día, ha habido mucha animación en la Plaza Mayor y en la de Santa Cruz.

Las funciones teatrales de hoy se verifican esta tarde; por la noche los teatros estarán cerrados.

Por la mañana ha hecho bastante frío; pero esta tarde ha mejorado algo la temperatura.

Congreso Preside el señor Canalejas y el salón está casi desierto.

Un incidente El señor Borés se apresura á pedir que se cuente el número de los diputados presentes.

El señor Canalejas: Aún no me he sentado.

El señor Borés pide que se lea el artículo 109 del reglamento de la Cámara.

El señor Canalejas dispone que se lea el acta de la sesión anterior.

Se promueve un incidente entre los dos señores citados.

Se da lectura del acta con mucha pausa y en tanto van entrando diputados.

Protestas El vizconde de Eza, el señor Renduelos y otros presentan exposiciones de protesta contra el proyecto de ley de asociaciones.

El señor Maura presenta una con 9600 firmas.

Cosantías y dietas El marqués de Villaviciosa habla de la frecuencia y rapidez con que ocurren cambios de ministerios, por los cuales el banco azul parece un cinematógrafo.

Añade que al jefe del Estado le alarman tan frecuentes cambios de Gobierno.

El señor Canalejas prohíbe al orador hablar de eso.

Continúa el marqués de Villaviciosa hablando sobre esos cambios, deduciendo que deben suprimirse las cosantías de los exministros, y que debieran asignarse dietas á los diputados, porque trabajan en servicio de la nación, y los que no son ricos no pueden desempeñar el cargo.

Le interrumpe el señor Soriano y ambos discuten sobre cual de los dos es más ó menos rico.

La presidencia corta este incidente. El señor Navarro Reverter contesta al marqués de Villaviciosa que la cuestión de las dietas de los exministros está ya resuelta por el Consejo de Estado, y que no es procedente asignar dietas á los diputados.

Amenazas El señor Lerroux pide un expediente y añade que todos los días pedirá que se vea si hay presentes bastantes diputados para celebrar sesión.

El mismo diputado añade que él y otros harán cuanto puedan por impedir la aprobación de los presupuestos, si el Senado no aprueba el proyecto de amnistía.

El ministro de la Gobernación manifiesta que queda enterado de la amenaza del señor Lerroux.

Senado Preside el señor Lopez Muñoz. El señor Torres Cabrera pide datos sobre la supresión de juzgados.

Se pone á discusión el presupuesto de Fomento.

El señor Labra presenta una enmienda, que es desechada.

Intervienen varios senadores y queda aprobado el presupuesto de Fomento. Se habla brevemente sobre el de Fernando Poó.

El ministro de Hacienda da cuenta de haberse prorrogado el tratado comercial con Alemania hasta el 30 de Junio del año próximo, y añade: Este Gobierno, al cual muchos dan por muerto, establece tratados y forma presupuestos.

Bolsa de Madrid ESTIMACION OFICIAL COMPARADA Día 22 Día 24

Duda perpetua 4 por 100 int. 81'30 81'47 Idem id. An de mes 81'37 81'57 Idem An próximo 00'00 00'00 Duda amortizable al 5 por 100 99'80 99'95 Acciones del Banco de España 442'00 441'00 Id. de la C. A. de Tabacos 400'00 400'00 Azucareras preferentes 67'00 67'00 Obligaciones ordinarias 00'00 00'00 Cambios sobre París (tanto por ciento) 8'95 8'80 Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27'49 27'40 París, Exterior español 95'20 00'00 Buenos Aires.—Oro, 237'25. En el Cerro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho va-

rias en el Cerro, cotizándose el Interior á 81'57 el id. Fin próximo á 00'00, los francos á 8'80, las libras á 27'47 y el amortizable á 99'95.

MECHETA.

Junta de Abastos DE LA VILLA DE LERIN

El día 8 del próximo mes de Enero á las 11 de su mañana, tendrá lugar en el salón de remates del Ayuntamiento de esta villa, la venta en pública subasta verbal por candela, de las pieles que resulten durante todo el año 1907, del ganado sacrificado por esta Junta.

Las condiciones y tipos, se leerán al dar principio al acto, y están á disposición del público en la oficina secretarial. Lerin 22 Diciembre 1906.—El Presidente, Bernardino Seguin. 2—1

Cirauqui

La Junta de abastos de esta villa anuncia en pública subasta que tendrá lugar á las 11 horas del día 30 del actual en la sala consistorial, de las pieles de carnero, oveja y cordero que se sacrifican durante el año de 1907, bajo las condiciones que se leerán en el acto. Cirauqui 23 Diciembre 1906.—El Presidente, Fructuoso Ran. 2—1

Pieles

La Junta de Abastos y carnicería de esta villa, celebrará subasta para el arriendo de la corambre que produzca el ganado de esta administración durante el año 1907, cuyo acto tendrá lugar á las doce horas del día 30 del mes actual, adjudicándose el remate en favor del más aventajado postor.

Arguedas 19 de Diciembre de 1906.—El presidente, Eduardo Floristan.—Con su acuerdo, Tomás Eparza. 3—1

«Moda Elegante,» 1907

Renovaciones y suscripciones á todas las revistas y periódicos del mundo. Librería de Pérez Hermanos, Constitución 49, Pamplona. Basta el aviso por carta. Los cobros en las localidades respectivas. 3—1

Dona-Ona-32, Constitución, 32

Pavos, faisanes y capones franceses, jamón en dulce, lengua, mortadella, etcétera; Champagne Vve. Clicquot, Prieur, Moët Chandon, Montebello, etc., Chateaux, Benedictino, Martell, Hennessy y toda clase de licores finos, vinos Burdeos, Riscal, Rioja, Jerez, Gonzalez Byass, Manuel Sanchez Romate y otros; Mazapanes de Toledo, turrón de Jijona, Cádiz, etc.; Quesos Camembert, Brie, Saint Gervais, Roquefort, Gruyere y completo surtido en conservas francesas y españolas. 32, Constitución, 32. s d m 3—3

«El Torino,»

4, Constitución, 4. Champagnes, vinos generosos y toda clase de licores á precios baratísimos. 25 28 y 30

Venta de chopos

Se venden en Huarte (cabe Pamplona) 164 chopos en dos lotes. Para precio y condiciones dirigirse á Joaquín Iundain en la misma villa. 25, 27, 28 y 30 4—1

Vacante de Veterinario

Está vacante la Inspección de carnes de este municipio dotada con el sueldo anual de mil pesetas, las cuales serán satisfechas por trimestres vencidos con cargo al presupuesto municipal. Las solicitudes, dirigidas al suscrito, se presentarán hasta el 8 de Enero próximo. Las condiciones de la vacante aparecen en el «Boletín Oficial» de 14 de actual.

Villanueva de Araquil 22 de Diciembre de 1906.—El alcalde en cargos, Martín L. Azpiroz. 3—1

¡Alto aquí!

Se venden dos buyes de ocho á nueve años; un caballo de cinco años y seis cuartas y media, que sirve para carro y para todo trabajo; cuatro cerdos medio gordos y aperos de labranza y una docena de gallinas. Dirigirse á don Luciano Zuzá, vecino de Mutilva-baja. 3—1

Ganga

Se vende un motor eléctrico de diez caballos de fuerza, corriente trifásica y de inmejorables condiciones; se cederá barato. Para informes, Pellejerías 78, 2.ª derecha Pamplona. 4—1

¡Postales felicitación!

Acaban de recibirse preciosas en terciopelo, raso y cartulina. Nombres y dedicatorias que se quieran: grandes rebajas; inmenso surtido en calendarios y tacos, Mayor 43, Hijos de Astruc. 3—3

Academia de corte

para señoritas. Desde 1.º de Enero se darán lecciones de corte francés. Precio muy arreglado. Calceteros 3 primer piso. 15—3 (a)

Ocasión

Se vende una sillería de gabinete y varios cuadros á precios muy arreglados. Estafeta, 18 tienda. En Villava en casa de don Isidro Armas, en el Batán. (a) 4—4

Nodriza

Hay una vinda que desea criar en su casa de Salinas de Monreal. Informarán calle de San Antón número 66 segundo piso izquierda y en Salinas de Monreal doña Dominica Andueza. 5—2

Liquidación

Para primeros del próximo Enero se hará con grandes rebajas de todas las existencias del comercio que fué de don Odón Rouzaut, en la calle Chapitela, número 24. 12 14 16 18 21 23 25 28 3—7

